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TEHNICI DE CURĂȚARE ÎN RESTAURAREA UNEI STATUI 

ROMANE DIN PIATRĂ DIN COLECȚIA MUZEULUI MUNICIPAL 
„IOAN RAICA” DIN SEBEȘ 

 
 

Sidonia Petronela OLEA 
Muzeul Național al Unirii Alba Iulia 

 
 
Cuvinte cheie: conservare activă, curățare, rocă metamorfică 
Key words: active preservation, cleaning, metamorphic rock 
 

Workshop-ul Restaurarea și conservarea bunurilor culturale 
confecționate din piatră, o colaborare fructuoasă între Muzeul Municipal „Ioan 
Raica” din Sebeș1 și Muzeul Național al Unirii Alba Iulia, a dus la salvarea și 
punerea în valoare a bunurilor patrimoniale ale instituției sebeșene pe parcursul a 
trei campanii. Printre monumentele restaurate, s-au numărat piese litice de o 
importanță deosebită pentru fiecare epocă istorică. În campania din anul 2022, 
unul dintre cele mai importante demersuri a fost conservarea unei statui romane 
din piatră. 

Conform analizei din timpul restaurării putem afirma că roca este una 
monominerală, formată din calcit, cel mai probabil o rocă metamorfică, 
caracteristicile structural-texturale observate și cele compoziționale fiind tipice 
pentru marmură. Cu toate acestea, în lipsa unor analize petrografice acest aspect 
rămâne doar o ipoteză, urmând a fi confirmată de analize geologice. Se pare, 
totuși, că este vorba de o marmură de Bucova2, una dintre materiile prime 
folosite de romani la vremea respectivă3, fiind o rocă albă cu striații gri. 

Statuia reprezintă un personaj de sex masculin, purtând o îmbrăcăminte 
tipic romană (togă), cu falduri bogate, ce ajung până la pământ, și încălțat cu 
sandale. Conform descrierii lui Volker Wollmann, opera sculpturală redă un 
bărbat înalt și voinic, cu o îmbrăcăminte reprezentată dintr-o togă bogată în 
falduri, alungită până în pământ. Cu toate că, de-a lungul timpului, sculptura a 
suferit o serie de degradări de suprafață, finisajul fiind destul de afectat și 
suferind unele pierderi de suport litic, se poate observa calitatea superioară a 
lucrării. Statuia, de mari dimensiuni, s-a păstrat doar fragmentar, lipsindu-i 
capul, rupt în epocă, precum și părți din brațe. Personajul a fost redat în mărime 

                     
1 Reprezentat de colegii dr. Călin Anghel și dr. Radu Totoianu. 
2 Diaconescu 2010-2011 (2012), p. 185. 
3 Wollmann 1973, p. 113. 
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aproape naturală, iar partea care s-a păstrat până în prezent are o înălțime totală 
de 156 cm, dimeniunea sculpturii fără soclu fiind de 138 cm. 

Statuia a intrat în patrimoniul muzeului din Sebeș în anul 1967, fiind 
descoperită în 1962, la biserica evanghelică, cu prilejul lucrărilor de restaurare 
efectuate în zona altarului gotic, opera fiind folosită ca materie primă (material 
de umplutură). Calitatea sculpturii este una relativ bună la nivelul artei 
privinciale și provine probabil din Apulum4, sau dintr-o villa rustica din zonă5. 

Brațul stâng este flexat și întins înaintea trunchiului corpului, în timp 
ce brațul drept pare să fi fost lipit de corp ori redat în altă postură6. Timp de 
secole, toga a fost haina națională a romanilor și alături de statuile cuirasate, 
togaţii au fost unanim considerați imagini tipice ale romanilor7. Statura 
bărbatului este naturală, iar volumele sunt redate corect, dar pliurile adânci sunt 
sculptate într-o manieră care creează o iluzie a adâncimii lor8. Partea inferioară a 
statuii redă încălțămintea bărbatului, care se păstrează bine redată în cazul 
piciorului stâng. 

Din punctul de vedere al stării de conservare, statuia prezenta o 
degradare accentuată de suprafață. Suportul litic analizat avea o serie de cruste, 
de diverse forme, generate atât de poluare, cât și de alți factori antropici. Cea 
mai vizibilă degradare era cea care a avut ca efect o alterare cromatică produsă 
de fenomene fizico-chimice. Întreg suportul era acoperit de un strat extrem de 
aderent de crustă de praf cimentat, mult mai sesizabilă în zonele cu planeitate 
orizontală. Unele porțiuni erau acoperite de crustă neagră, în timp ce, după 
curățare, în anumite segmente de pe suport, s-a putut sesiza patina nobilă, care a 
fost păstrată. Patina apare ca o alterare superficială a suportului, datorată 
cauzelor naturale, ce nu implică o deteriorare vizibilă a bunului cultural, 
percepută drept o modificare a culorii originale a rocii și se constituie ca o 
peliculă naturală ce conferă o mai bună rezistență materialului și, în același timp, 
certifică autenticitatea bunului cultural. 

Starea de conservare a pietrei în profunzime a fost una bună, 
neprezentând degradări accentuate, cu excepția unor mici fisuri și pierderi de 
material prin ciobire, generate de manevrarea neconformă în timpul 
transportului. 

Prezervarea statuii a necesitat o succesiune de operații și tratamente 
impuse de curățarea anevoioasă a depunerilor, astfel încât patina nobilă să fie 
păstrată. Astfel, pașii urmați au fost aleși în funcție de depuneri și alternați pe 
parcurs conform necesităților. Într-un procent de 90%, bunul cultural a avut 
                     
4 Registrul de inventar al Colecției de Arheologie, Muzeul Municipal „Ioan Raica” Sebeș. 
5 Diaconescu 2010-2011 (2012), p. 141. 
6 Wollmann 1970, p. 178. 
7 Diaconescu 2010-2011 (2012), p. 134. 
8 Ibidem, p. 141. 
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nevoie de coroborarea mai multor tipuri de curățare, astfel procesul tehnic a fost 
unul extrem de complex. 

O primă etapă a fost reprezentată de curățarea mecanică, constând în 
desprăfuirea întregii suprafețe a statuii, cu pensule de diverse dimensiuni, 
precum și îndepărtarea mecanică, punctuală, a depunerilor de mortar, var ori 
diverse tipuri de vopsea, intervenții antropice neglijente factorului uman. 
Aderența depunerilor a fost extrem de ridicată, iar îndepărtarea lor a necesitat 
uzitarea unor unelte diverse, cum sunt bețișoarele de bambus, instrumentar 
medical ori dălți de mici dimensiuni, cu o atenție sporită în zonele de contact cu 
piatra. S-a efectuat, de asemenea, și o periere ușoară cu periile cu pori medii și 
moi, atât uscat, cât și umed, prin umectarea întregii suprafețe care avea depuneri 
de var și mortar. Aderența stropilor de vopsea la suport a generat cele mai mari 
probleme, în cele din urmă fiind îndepărtați cu ajutorul unor bisturie. 

Curățarea mecanică nu a avut eficiență în zonele crustificate, astfel s-a 
optat pentru o curățare chimică și fizico-mecanică. Au fost realizate, într-o primă 
etapă, teste de curățare pentru a se identifica metoda cea mai potrivită de 
îndepărtare chimică a depunerilor. 

Pentru îndepărtarea depunerilor de zugrăveală (var), au fost testate 
comprese simple de pulbere celulozică, în combinație cu apă demineralizată. Din 
cauza ineficienței testului realizat, s-a ales utilizarea carbonatului de amoniu (1   
-10%), folosit în soluție apoasă, aplicat prin comprese umede de pulbere 
celulozică. După îndepărtarea compresei, suprafața a fost spălată atât cu apă, cât 
și cu ajutorul jetului de abur. 

Utilizarea steamerului a fost aleasă pentru ca soluțiile chimice aplicate 
la suprafața litică să nu persiste în profunzimea rocii, pentru a nu crea daune. 
Această opțiune a avut o eficiență mai vizibilă asupra crustei de praf cimentat. 
Curăţirea cu ajutorul steamer-ului în ultimul timp a devenit din ce în ce mai 
uzitată în cazul pietrei. Cu toate acestea, deoarece funcționează pe bază de apă 
vaporizată, nu este indicată utilizarea lui în orice situație. Instrumentul 
acționează prin forța aburului și din acest motiv trebuie foarte bine gestionat 
momentul în care curățarea se realizează, avându-se în vedere temperatura zilei. 
Deoarece lucrările s-au desfășurat în sezonul cald, iar temperatura ambientală a 
permis această opțiune, aparatul a fost utilizat controlat pe suprafața suportului 
petrografic. 

În zonele faldurilor, persistența degradărilor a îngreunat procesul 
curățării, singura opțiune fiind cea a repetării procesului. În unele cazuri, s-a 
alternat cu utilizarea batoanelor de fibră de sticlă de diverse diametre. 

Aceleași comprese de arbocel, în combinație cu carbonat de amoniu în 
diluție, au fost aplicate și în zonele unde existau materii grase, de natură 
organică (rezultate din contactul mâinilor pe suprafețele litice), însă nu cu 
același rezultat de eficiență. 
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Astfel, decizia a fost de a se utiliza un amestec de bitulamină și apă în 
diluție de până la 40% (în funcție de depuneri și de rezultatul testelor de 
solubilitate). 

Crusta neagră s-a îndepărtat, apelându-se la o curățare cu pastă pe bază 
de fluorură de amoniu în combinație cu sare bisodică de amoniu. Acțiunea pastei 
a fost eficientă în zonele cu suprafață lustruită, iar îndepărtarea de pe suprafața 
petrografică s-a realizat, de asemenea, cu abur din același considerent al 
îndepărtării totale a compusului chimic. Cu toate acestea, în zonele mai rugoase, 
depunerea a fost îndepărtată cu o greutate sporită, procentul de sare bisodică de 
amoniu fiind reglat în funcție de duritatea și grosimea crustei negre. Trebuie să 
specificăm faptul că natura rocii a facilitat curățarea depunerilor cu o mai mare 
ușurință decât dacă ar fi fost vorba despre o rocă mult mai poroasă, faptul că 
marmura este o rocă compactă și bine finisată ducând la îndepărtarea mai ușoară 
a degradărilor de suprafață. Cu toate acestea, atenția specialistului trebuie să fie 
orientată spre păstrarea intactă a finisajului operei sculpturale deoarece, de cele 
mai multe ori, o rocă de această natură poate păstra atât un luciu mai accentuat, 
cât și o patină nobilă mult mai vizibilă în anumite porțiuni. 

 
 

CLEANING TECHNIQUES IN THE RESTORATION OF A ROMAN STONE 
STATUE FROM THE COLLECTION OF THE ”IOAN RAICA” MUNICIPAL 

MUSEUM IN SEBEȘ 
 

ABSTRACT 
 

Cleaning the petrographic support is one of the most toilsome technical 
processes in stone restoration. The present study deals with the cleaning of a Roman 
statue made of metamorphic rock, a statue in the heritage of the Ioan Raica Municipal 
Museum in Sebeș. The combination of mechanical cleaning with chemical and physico   
-mechanical cleaning remains a challenge for the restorer who is confronted each time 
with a distinct case of degradation and is faced with identifying the best methodology for 
applying active conservation through cleaning. 

The cleaning of the monumental statue in the heritage of the museum in Sebeș 
was the subject of the second campaign of the stone conservation and restoration 
workshop held here in collaboration with the National Museum of Unification Alba 
Iulia. The technical solutions were chosen on the basis of some cleaning tests carried out 
in advance with great care to avoid damaging the support. 

The deposits were various, consisting of surface crusts (black crusts, crusts of 
cemented dust or various deposits of lime or mortar of various kinds). The removal of 
these deposits was carried out gradually, in different stages until the final result was 
achieved. Although the process was hampered by the persistence of surface degradation, 
it was carefully chosen and meticulously implemented. 
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Fig. 1. Releveul degradărilor 
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Fig. 2. Degradări la nivelul suportului – cruste negre, cruste de praf cimentat și depuneri 
diverse de mortar 
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Fig. 3. Patina nobilă cu o depunere superficială de praf cimentat 

 

 
Fig. 4. Depuneri generate de factorul antropic – straturi de var și diverse mortare 
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Fig. 5. Etape de curățare mecanică 
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Fig. 6. Etape de curățare chimică 
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Fig. 7. Etape de curățare fizico-mecanică prin utilizarea aparatului de curățat cu abur 
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Fig. 8. Detalii de curățare 
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Fig. 9. Bunul cultural înainte (stânga) și după (dreapta) restaurare 
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